

## 习近平在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际作出重要指示强调 努力把新疆班办得更有质量更有成效 为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部

新华社北京9月21日电 在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中

央军委主席习近平作出重要指示指出，创办中央党校新疆班是党中央作

出的一项重要决策。70年来，新疆班始终伴随党和国家事业发展的步伐前进，走过了不平凡的历程，培养出一批对党忠诚老实、

## 在第七个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农” 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候 强调千方百计推动农业增效益农民增收农村增活力 让农民群众可感可及得到实惠

新华社北京9月21日电 在第七个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服较为严重的自然灾害等不利影响，实现夏粮增产、早稻稳产，全年粮食有望再获丰收，为巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展提供了有力支撑。

习近平强调，推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。各级党委和政府要深入贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署，学习运用“千万工程”经验，切实抓好粮食和重要农产品稳定安全供给，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，千方百计推

动农业增效益、农民增收、农村增活力，让农民群众可感可及、得到实惠。希望广大农民群众和社会各界都积极行动起来，一步一个脚印，把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实，为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定基础。

## 《普通话1000句》发布会暨赠书仪式在拉萨举行

西藏日报讯 20日，《普通话1000句》汉藏对照版新书发布会暨赠书仪式在拉萨举行。自治区副主席、自治区藏语委副主任甲热·洛桑丹增出席活动，并向与会代表赠书。

据介绍，自治区藏语委办（编译局）以“第27届全国推广普通话宣传周”为契机，开展《普通话1000句》翻译出版工作，旨在筑牢强国语言基石，促进不同民族间的沟通交

流、互学互鉴、团结友爱，推动各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。该书以教育部语文出版社编纂出版的《普通话1000句》为蓝本，聚焦生活、学习、工作常见情景，以最常用

汉字和高频词语为基础，通过增加藏文译音标注，补充汉语拼音、汉字书写以及有关西藏“稳定、发展、生态、强边”常用的136个词语短句，帮助各族群众更好理解、掌握和使用普通话。

## 金秋九月好“丰”景 墨竹工卡县秋收工作正有序推进

拉萨融媒讯（记者次仁卓玛通讯员洛克）金秋九月，风吹麦浪，穗粒饱满。连日来，在墨竹工卡县金黄色的农田里，处处可见勤劳的农民们抢抓有利天气，收割、晾晒、搬运、储藏小油菜和青稞，确保粮食颗粒归仓。

9月19日，记者在唐加乡莫冲村尼唐组看到，千亩高产攻关田里收割机、拖拉机来回穿梭，沉甸甸的青稞被收割机“收入囊中”，完成收割、脱粒、卸仓等采收环节。

今年唐加乡争取千亩高产攻关田青稞发展项目，在莫冲村尼唐组和莫冲组建设了高产攻关田示范基地2350.08亩。年初，墨竹工卡县农业农村局向农牧民发放青稞良种35251.2公斤，在种植过程中采取“九统一”的技术模式，开展了产前产中技术指导和病虫害防治工作，确保青稞基地丰产丰收。

据了解，今年墨竹工卡县粮食作物种植面积7.3万亩，其中青稞种植面积为6.75万亩。自8月底开始，秋收工作正式拉开帷幕。截至目前，已顺利完成秋收面积2万余亩。为有效减少粮食损耗，助力群众实现增产增收，今年实施秋收农业社会化服务面积达6.9万亩，包括拉萨市“8条政策”中的5万亩，全县整合大型收割机等机械，提高农业机械化作业率，全县机械化作业率达到85%以上，从多个方面保障了秋收工作的高效推进。



图片均为墨竹工卡县唐加乡莫冲村尼唐组千亩高产攻关田里繁忙的秋收景象。洛克摄

## 达孜区：田间地头党旗飘 助农收割暖人心

拉萨融媒讯（记者拉姆次仁）9月20日，达孜区委宣传部党支部充分发挥党员先锋模范作用，开展“田间地头党旗飘 助农收割暖人心”主题党日活动，以实际行动践行党的群众路线，为雪乡扎西岗村劳动力匮乏家庭提供帮助，共享丰收喜悦。

活动当天，10余名党员志

愿者身着鲜艳的红马甲，党旗在田间地头高高飘扬，形成了一道靓丽的风景线。在收割现场，党员志愿者们不怕苦、不怕累，大家分工明确，配合默契，收割过程井然有序，呈现出一派热火朝天的劳动景象。

在紧张有序的劳作中，党员志

愿者还利用闲暇时间与群众拉家常、谈心事，深入了解群众生产生活情况、实际困难和需求。针对群众提出的生产和生活上的问题，党员志愿者们耐心倾听、细致解答，积极为他们提供力所能及的帮助和支持。

此次主题党日活动，不仅帮助群众解决了小麦收割缺乏劳动力的

问题，让群众切实感受到了党和政府的关心关怀，更让群众看到了党员志愿者的风采。

通过活动，志愿者们充分发挥了党员先锋模范作用和志愿精神，密切了党群干群关系，增强了党组织的凝聚力和战斗力。同时，进一步坚定了农牧民群众听党话、感党恩、跟党走

## 不断书写新的绿色奇迹 ——新中国成立75周年生态环境保护成就综述

新华社记者 高敬

新中国成立75年来，我国不断深化对生态文明建设的规律性认识，促进人与自然和谐共生。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，谋划开展一系列具有根本性、开创性、长远性的工作，我国生态文明之路越走越宽、越走越远，在中华大地上不断书写新的绿色奇迹。

### 筑牢祖国生态安全屏障

今年夏天，山西省右玉县苍头河畔，红旗口村的30多亩集体林地里绿树成荫，前来露营的游客扎起帐篷，尽享绿色生态之美。

新中国成立初期，地处毛乌素沙漠边缘的右玉县林木绿化率不足0.3%，群众饱受风沙之苦。70多年来，右玉县干部群众持续不断植树造林，林木绿化率提高到57%，将“不毛之地”变成“塞上绿洲”。昔日沙地不仅种出一片绿荫，更“种”出了当地百姓的好日子。

新中国成立之初，全国的森林覆盖率仅8.6%，风沙肆虐、水土流失等影响群众生产生活。上世纪50年代，党和国家十分重视绿化建设，号召“绿化祖国”。

1978年，党中央、国务院作出在西北、华北、东北风沙危害和水土流失重点地区建设大型防护林的战略决策，历时73年分三个阶段八期工程进行，要在祖国北方建设一道绵亘万里的绿色长城。

40多个寒来暑往，“三北”工程区累计完成造林4.8亿亩，治理退化草原12.8亿亩，森林覆盖率由1978年的5.05%提高到13.84%，重点治理区实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

同时，天然林保护工程、退耕还林还草工程等，让荒山披锦绣，沙漠变绿洲。

如今，我国在世界范围内率先实现了土地退化“零增长”，荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。我国森林覆盖率提高到24.02%，成为全球“增绿”的主力军。

75年来，人与自然的关系不断重塑，亿万人民为建设一个山川秀美的家园而不懈努力。

为便利孩子们利用暑假进行自然研学，广东省肇庆市鼎湖山国家级自然保护区今年设置了一条“小小科学家成长之路”主题自然教育体验径和一条以“自然森林”为主题的自然教育探索径，让孩子们更加亲近自然、了解自然。

这个保护区设立于1956年，是我国第一个自然保护区，保存了大片原始森林，生物多样性得以保护。

新中国成立以来，我国逐步建立自然保护区、森林公园、风景名胜区、自然遗产、地质公园、海洋公园等各级各类自然保护地近万处。

进入新时代，我国持续推进生态系统保护修复，实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，扎实开展国土绿化行动，推进长江十年禁渔，推进典型海洋生态系统保护修复。

推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，是以习近平同志为核心的党中央作出的重要部署。2013年党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制，如今我国正在建设全球最大的国家公园体系。目前，我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护，人与自然和谐相处，祖国生态安全屏障不断筑牢。

（下转第二版）

## 拉萨贡嘎国际机场新塔台投用

拉萨融媒讯（记者余洋洋）9月20日，国内建筑面积最大、高度最高的高原塔台——拉萨贡嘎国际机场新塔台投入运行。

拉萨贡嘎国际机场新塔台建设高度55.6米，建筑面积1684.5平方米，其中管制室面积为86平方米，设置有机坪管制席、塔台管制席、塔台管制席、塔台管制席、塔台管制席等11个管制席位；较老塔台，高度增加了30.6米，是老塔台的2倍，管制室面积增加了36平方米，是老塔台的1.72倍，使管制员拥有更好的管制视线。该工程总投资9559万元，于2023年1月6日开工建设，克服了水文地质条件复杂、周边设施迁改事项难、关键线路工作多等诸多困难，于2023年8月5日完成塔台主体封顶，2024年6月18日通过消防验收，6月27日通过竣工验收，总历时427天。

塔台是机场安全运行的核心，承担着航班起飞、降落、地面运行期间的管制指挥工作，是机场的“眼睛”和“大脑”。拉萨贡嘎国际机场新塔台集成了通信、导航、监视、气象等尖端技术，实现了高度自动化和智能化，从软硬件方面大幅改善了办公环境，能够让管制人员更加清晰地掌握空域和地面运行动态，将极大地提升空管服务能力和响应速度，极大地提高机场运行保障能力和效率。此外，项目规划建设了环境优雅的空港健身园，为区局及驻场单位提供舒适、轻松的健身休闲环境，为周边群众提供休闲放松的惬意空间。

新塔台与二跑道的结合，将大幅提升拉萨贡嘎国际机场的通行能力，据估算，整体通行效率将提升28%，可满足拉萨贡嘎国际机场未来1200万人次的吞吐需求，更好服务国家战略、服务地方经济发展、服务航空公司、服务人民群众。

## 导读

### 世界阿尔茨海默病日：守护“老小孩” 让遗忘“更慢一些”

（第二版）